

Книга памяти



Чернухинский

сельский

Часть 1

совет

267. Фадеев Борис Петрович

Родился в 1911 году в с. Чернуха. Призван 7 марта 1942 года Богородским РВК Горьковской области.

Старший лейтенант, командир батареи 45-миллиметровых пушек.

Был командиром взвода 3-й батареи ПТР отдельного истребительного противотанкового артдивизиона 45-миллиметровых пушек 570-й отдельной стрелковой бригады. На Закавказском фронте участка Моздок и юго-востока Нальчика с 10 сентября 1942 года. В бою под деревней Фиордон (под г. Орджоникидзе) 3 ноября 1942 года из противотанкового орудия подбил штабную автомашину и захватил штабные документы и оружие. Автомашина и штабные документы доставлены в штаб дивизии бригады.

Во время службы командиром батареи 45-миллиметровых пушек 1077-го стрелкового полка 316-й Темрюкской стрелковой дивизии (на тот момент имел два ранения: 22.03.1942 и 18.04.1943):

Его батарея в ожесточённых боях за г. Темрюк, ст. Голубицкую в период с 26 сентября по 9 октября 1943 года всегда находилась непосредственно в боевых порядках пехоты, обеспечивая подавление огневых точек противника, мешающих продвижению. Его батарея в этих боях разрушила ДЗОТ и уничтожила 2 пулемётные точки противника. Кроме того, разрушено до 15 метров ходов сообщения, чем была обеспечена возможность 1-му стрелковому батальону первым войти в г. Темрюк и ст. Голубицкую. На всём протяжении наступательных боёв тов. Фадеев проявлял мужество и хладнокровие, чем способствовал сохранению боевого духа у своих подчинённых.

Геройски погиб в бою 23 декабря 1943 года.

Страна захоронения: Украина.

Регион захоронения: Житомирская область.

Место захоронения: Радомышский район, с. Малая Рача, северная окраина, братская могила.

Борис Петрович родился и вырос в большой крестьянской семье, где было десять детей – поровну парней и девочек. Родители сумели дать всем детям образование. Пятеро из них стали учителями, в том числе и Борис. И жену себе он выбрал тоже учительницу. После окончания Горьковского пединститута молодые супруги уехали на работу по распределению в далёкое село Иконниково в Омской области.

С тех пор прошло много лет, но помнят педагогов Фадеевых. А подтверждением тому служат письма.

Вот одно из них, где рассказывается о Борисе Петровиче. Написал его Дмитрий Зезюля в 1976 году, когда между ним и М.И. Фадеевой завязалась переписка.

"Я как сейчас помню, как он (Б.П. - ред.) впервые появился у нас в классе и с необычным для нас, сибиряков, волжским оканьем начал урок и своим рассказом заморозил нас. Мы полюбили литературу, жили литературой, ждали каждого его урока. И в выборе профессии все мы обязаны Борису Петровичу и Вам, Мария Ивановна. Ведь учитель живёт в своих учениках. Большинство из нашего класса стали учителями. Я лично премного благодарен Борису Петровичу, пошёл по его стопам – стал учителем русского языка и литературы..."

Очень хорошо помню, какой замечательный он был спортсмен. С каким азартом играл в волейбол и удивлял нас тем, что мог десятки метров пройти на руках.

Страстно любил наш учитель и русское выразительное слово. И мы не раз выступали по местному радио с художественной самодеятельностью. А душой всего этого, конечно, был он, а ещё Борис Петрович любил музыку и хорошо играл на пианино. Кое-кто из наших мальчиков подражал учителю во всём, научился играть на этом инструменте".

В 1938 году Фадеевы переехали в город Богородск, на родину жены и устроились работать в первую школу. Борис Петрович – литератором, Мария Ивановна – учителем химии и биологии.

Когда Б.П. Фадеев 7 марта 1942 года ушёл на фронт, старшей его девочке Светлане едва исполнилось пять лет, младшей, Наталье, было три годика, и она, как две капли воды походила на своего отца. Может, поэтому, когда он прощался, сказал жене: "Оставляю тебе свой живой портрет, чтоб никогда не забывала меня". После завершения учёбы в Саранском пулемётно-миномётном училище лейтенант Б.П. Фадеев в августе 1942 года попал на фронт. Из письма

от 15 сентября 1942 года:

"Ну, вот и приехали. Последнее письмо я тебе писал из Махачкалы перед самым отъездом на фронт. Очень быстро нас доставили в самый центр боевых действий".

Судя по письмам, воевал в Дагестане, был командиром взвода, затем батареи. 25 ноября 1942 г. награждён медалью "За отвагу", 9 ноября 1943 г. – орденом Красной Звезды (не вручен).

Подробности гибели неизвестны. Отыскать С. Веселова также не удалось. На многочисленные письма Марии Ивановны во многие организации и редакции газет отозвалась лишь учительница школы села М. Рача Науменко Н.Я., которая сообщила о месте захоронения Б.П. Фадеева в братской могиле, на которой установлен памятник. Здесь впервые побывала Мария Ивановна 9 мая 1968 года, второй раз – через десять лет с дочерью Натальей и внуком Вадимом. Здесь сами собой сложились стихи:

*"Не знаю, где, в какой могиле и кем тогда был погребён?
Я привезла тебе, любимый, от дочерей родной поклон.
Наказ был дан мне: привезти священной горсточки земли,
Оттуда, где давно, в бою, сложил ты голову свою.
Обильно кровью полита, земля, как пух, легка, мягка,
На ней цветы будут цвести, и тут незримо будешь ты".*